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Kleine Anfrage  

des Abgeordneten Dr. Kai Dolgner (SPD) 

und 

Antwort 

der Landesregierung – Der Minister und Chef der Staatskanzlei 

Schnellläuferprojekte  

Mit dem 100-Tage-Programm am 14.07.20221 sowie am 19.07.2022 kündigte die 
Landesregierung durch den Digitalisierungsminister in ihrer Pressemitteilung „Lan-
desregierung forciert Digitalisierung Schleswig-Holsteins“2 diverse Maßnahmen an, 
mit denen die Digitalisierungsdynamik und -fähigkeit in den Ressorts über gezielte 
Sofortmaßnahmen erhöht werden soll. Die in dieser Pressemitteilung erwähnten 
Schnellläuferprojekte wurden in einer weiteren Pressemitteilung „Digitale Lösungen 
finden“ des Digitalisierungsministers am 14.10.2022 präzisiert3. 

1. Am 19.07.2022 wurde für die ersten 100 Tage, die folgenden Dienste ange-

kündigt: Die Anzeige einer Geburt, die Beantragung von Eingliederungshilfe 

für Minderjährige, der Betrieb von Röntgeneinrichtungen und die Bestellung 

von Strahlenschutzbeauftragten. Welche dieser Dienstleistungen standen am 

Tage der 100-Tage-Bilanz am 25.10.2022 tatsächlich allen Menschen, bzw. 

den vorgesehenen Nutzer:innen bei speziellen Diensten, in Schleswig-Hol-

stein ohne regionale Beschränkungen im OZG-Reifegrad 3 oder höher zur 

                                            
1 https://www.schleswig-holstein.de/DE/landesregierung/ministerien-behoerden/I/Presse/PI/2022/MP/220714_100TagePro-

gramm.html 
2 https://www.schleswig-holstein.de/DE/landesregierung/ministerien-behoerden/I/Presse/PI/2022/CdS/220719_cds_digitalisie-
rung_turbo.html 
3 https://www.schleswig-holstein.de/DE/landesregierung/ministerien-behoerden/I/_startseite/Artikel2022_2/IV/221014_CdS_Di-
gitalisierungssprints.html 
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Verfügung? (Bitte nach den einzelnen Leistungen und Reifegraden aufschlüs-

seln inklusive möglicher regionaler Beschränkungen oder niedrigerer Reife-

grade) 

Antwort: 

Die genannten Dienste stehen seit dem 25.10.2022 für die Nutzung zur 

Verfügung. 

 

 Anzeige einer Geburt: steht seit 25.10.2022 in ganz SH zur Verfügung 

Es handelt sich hierbei um einen gemeinsam mit der Stadt Flensburg für 

Schleswig-Holstein entwickelten Vor-Service für Eltern, die ihre Daten vor 

der Geburt schon einmal an das Standesamt geben können. Hierbei han-

delt es sich um einen Reifegrad 2 Dienst. Der bundesweite OZG-Dienst 

„Anzeige der Geburt“ hingegen ist als Einer-für-alle-Dienst (Efa) in Bremen 

entwickelt worden und soll in Schleswig-Holstein pilotiert werden. Die Ge-

spräche mit der LH Kiel, in der das Pilotstandesamt ist und den Geburtskli-

niken haben begonnen. Dieser Dienst wird den Reifegrad 3 erreichen. Der 

Beginn der Pilotierung ist noch nicht terminiert. 

 Beantragung von Eingliederungshilfe für Minderjährige: steht seit 

25.10.2022 im kommunalen Onlinedienste-Shop zur Verfügung, Roll-Out 

obliegt dem ITVSH, Reifegrad 3 möglich bei entsprechenden kommunalen 

Voraussetzungen 

 Betrieb von Röntgeneinrichtungen: Steht seit 25.10.2022 in ganz SH zur 

Verfügung; Reifegrad 2 

 Bestellung von Strahlenschutzbeauftragten: Steht seit 25.10.2022 in ganz 

SH zur Verfügung; Reifegrad 2. 

 

2. Wenn bis zum 25.10.2022 einer der Dienste unter 1. nicht allen Menschen, 

bzw. den vorgesehenen Nutzer:innen bei speziellen Diensten, in Schleswig-

Holstein im OZG-Reifegrad 3 ohne regionale Beschränkungen zur Verfügung 

stand, wann wird der entsprechende Dienst zur Verfügung stehen? Wenn Rei-

fegrad 3 nicht in absehbarer Zeit erreicht wird, warum nicht? 

Antwort: 

Die Ertüchtigung der Fachverfahren zur Anbindung an die Onlinedienste, als Vo-

raussetzung des Reifegrad 3, obliegt den einzelnen Fachbehörden. Insbesondere 

für den kommunalen Bereich kann hierzu von Seite der Landesregierung keine 

Aussage getroffen werden. 

Die Anbindung des Fachverfahrens IFAS an die Dienste „Betrieb von Röntgenein-

richtungen“ und „Bestellung von Strahlenschutzbeauftragten“ ist in Planung.  

 

3. Der in der Pressemitteilung vom 19.07.2022 angekündigte OZG-Shop ist unter  

https://shop-digitales.sch nur als Beta-Version verfügbar. Beta-Versionen sind 

per Definition unvollständig und unfertig. Wann wird der OZG-Shop vollständig 

und fertig sein? 

https://shop-digitales.sch/
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Antwort: 

 

Die für die tatsächliche Nutzbarkeit des online-Shops durch die Kommunen erfor-

derlichen Funktionen sind vollständig entwickelt. Dementsprechend wird der shop 

aktiv durch die Kommunen genutzt. Noch zu entwickeln ist z.B. die Automatisie-

rung von Reportings, welche bis Ende 2023 final sein wird. 

 

4. Am 14.10.2022 hat der Digitalisierungsminister 15 Schnellläuferprojekte ange-

kündigt, die in den kommenden fünf Monaten umgesetzt sein sollen. Fünf Mo-

nate wären am 14. März 2023 vorbei. Welche der Schnellläuferprojekte wer-

den bis zum 14. März umgesetzt sein? Welche nicht und wann werden diese 

umgesetzt sein? (Bitte einzeln aufschlüsseln) 

 

Antwort: 

Alle Projekte werden im März abgeschlossen werden. 

 

5. Bedeutet „umgesetzt“, dass ein Schnellläuferprojekt im vollen vorgesehenen 

Umfang den vorgesehenen Nutzer:innen zur Verfügung steht? Wenn das bei 

einzelnen Projekten nicht der Fall sein sollte, welche Projekte sind das und 

welche Arbeiten müssen noch bis wann erfolgen? (Bitte inkl. Kurzbeschrei-

bung tabellarisch auflisten) 

 

Antwort: 

Bei den Schnellläuferprojekten gab es zwei Projekttypen:  

Die Vorprojekte hatten das Ziel, aus einer gegebenen Ist-Situation die techni-

schen und organisatorischen Rahmenbedingungen für eine digitale Lösung zu 

erarbeiten. Das Ergebnis eines Vorprojektes ist nicht direkt nutzbar, sondern 

legt die möglichen Grundlagen für ein Umsetzungsprojekt oder analysiert die 

grundsätzliche Machbarkeit eines geplanten Vorgehens, entsprechend einer 

guten fachlichen Projektpraxis und dem effizienten Einsatz von Ressourcen. 

Unter den Schnellläuferprojekten befanden sich 11 Vorprojekte. 

Sollte das Ergebnis eines Vorprojektes eine wirtschaftliche und technisch 

machbare Lösung sein, kann die technische Umsetzung innerhalb des Digitali-

sierungsprogrammes 3.0 stattfinden, dass ab Mai 2023 startet. Der genaue 

Umfang und die Zeitdauer der Umsetzung einzelner Projekte kann daher zum 

jetzigen Zeitpunkt noch nicht genannt werden. 

Umsetzungsprojekte hatten das Ziel, eine digitale Lösung innerhalb der Orga-

nisation umzusetzen. Die Ergebnisse eines Umsetzungsprojektes sind direkt 

nutzbar. 

Unter den Schnellläuferprojekten befinden sich 5 Umsetzungsprojekte. 
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Projektname Zuständiges Ministerium Status 

eStudierendenakte MBWFK Vorprojekte 

FDM_SH MBWFK Vorprojekte 

FDM_inklusiv MBWFK Vorprojekte 

ALSH_Digitales Management Tool MBWFK Vorprojekte 

Digitalisierung Justizvollzugsschule MJG Vorprojekte 

Nachhaltigkeitsindikatoren Online StK Vorprojekte 

Kriegsgräber MIKWS Vorprojekte 

Wissenschaftsinformationsportal MBWFK Vorprojekte 

Sapos Korrekturdaten MIKWS Umsetzungsprojekte 

DigtaSoft MIKWS Vorprojekte 

Digitales Wahlsystem MBWFK Umsetzungsprojekte 

Module FS MBWFK Vorprojekte 

Projekt-KIcK MIKWS Vorprojekte 

Digitale Inventur MBWFK Umsetzungsprojekte 

Portal zur Verwaltung von Benutze-
ridentitäten MBWFK Umsetzungsprojekte 

Kooperationsportal MBWFK Umsetzungsprojekte 

 

6. Welche der 15 Schnellläuferprojekte sind für alle Menschen in Schleswig-Hol-

stein nutzbar und welche richten sich nur an spezielle Nutzer:innengruppen 

und welche speziellen Nutzer:innengruppen sind es? (Bitte einzeln aufschlü-

seln) 

 

Antwort: 

Projektname Nutzergruppe 

eStudierendenakte Beschäftigte von Hochschulen 

FDM_SH Beschäftigte von Hochschulen 

FDM_inklusiv Beschäftigte von Hochschulen 

ALSH_Digitales Management Tool Bürgerinnen und Bürger 

Digitalisierung Justizvollzugsschule Beschäftigte von Justizbehörden 

Nachhaltigkeitsindikatoren Online Bürgerinnen und Bürger 

Kriegsgräber Bürgerinnen und Bürger 

Wissenschaftsinformationsportal Bürgerinnen und Bürger 

Sapos Korrekturdaten Bürgerinnen und Bürger 

DigtaSoft Beschäftigte von Polizeibehörden 

Digitales Wahlsystem Beschäftigte von Hochschulen 



Schleswig-Holsteinischer Landtag - 20. Wahlperiode Drucksache 20/755 

5 

Module FS Beschäftigte von Hochschulen 

Projekt-KIcK Beschäftigte von Polizeibehörden 

Digitale Inventur Beschäftigte von Hochschulen 

Portal zur Verwaltung von Benutzeridentitäten Beschäftigte von Hochschulen 

Kooperationsportal Beschäftigte von Hochschulen 

 

7. Sind über die 15 benannten Projekte hinaus weitere Projekte als „Schnellläu-

fer“ identifiziert und bis wann sollen diese „umgesetzt“ sein? (Bitte inkl. Kurz-

beschreibung tabellarisch auflisten) 

 

Antwort: 

Nein. 


